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Az ungi evang. re fo rm , egyházmegye 1905. szep­
te m b e r  hó 5-én Nagyszelmenczben ta r to t t  őszi

közgyűlésének

JEGYZŐKÖNYVE.

Jelen voltak: Szabó Endre esperes, Minay István világi helyettes elnök, Szabó József, Virág József, Szőllősy Gyula, Szücs István, Szakai István, Komjáthy Gábor egyházi, Szabó Lajos, Stépán Géza, Szilágyi Sándor világi tanácsbirák, Homoky Antal egyházi, Kovács Dániel világi főjegyző, Magyar Bertalan, Németh Péter egyházi aljegy­zők, Szaplonczay Bénjámin, Soltész Tamás, id. Szakai István, Urbán Mihály, Nagy Sándor, Gecse Géza, Móré Gábor, Móré Elek, Szabó István, Kiss László, Nagy Géza, Erdélyi János, Pataki Pál, Maksa József, Kálnicki János, ifj. Szabó Endre, Kovács István, Bacskay Sámuel, Mor- vay József, Benkő Lajos, Csomár Béla lelkészek. Kocsis Jenő, Újlaki Sándor helyettes lelkészek. Bóczér István, Könyves Mihály, Meskó János, Meskó Gáspár, Csengeri Jenő, Enyedi Lajos, Papp Lajos, Rózsa Lajos, Orgován Sámuel, Halász Lajos, Szabó József, Böszörményi László, Magyar Pál és az egyházak szép számban megjelent képviselői. * **>1. Mielőtt nagy körültekintést igénylő ügyeink elin­tézéséhez fogtunk volna, esperes ur buzgó imában emelte lelkünket a kegyelem istenéhez, kérve annak áldó és meg­szentelő segedelmét köztanácskozásunkra, melynek meg­történte után a gyűlést megnyitotta.



4  A z ungi ev. rét', egyházm egye
2. Ugyancsak esperes ur jelenti, hogy szeretve tisz­telt gondnokunk más irányú elfoglaltsága miatt jelen gyű­lésünkön meg nem jelenhetett.Tudomásul vétetik.<3. Miután az egyházmegyei gondnok távolléte miatt a világi elnöki hely betöltése válott szükségessé, annak elfoglalására esperes Minay István hivatalkorra legidősebb tanácsbirót kérte fel. Ki a kérelemnek engedve a gyű­lés tagjainak szívélyes üdvözlése köz­ben a világi elnöki széket elfoglalta.
4. Az egyházak képviselői megbízó leveleik bemuta­tása mellett Igazoltattak.
5. Nyomárkay Aurél, Stépán László tanács bírók családi körülményeik, Kecskeméthy Lajos, Kocsis Endre betegségük, Szőllősy Ferencz elfoglaltsága folytán a gyű­lésen meg nem jelenhettek.A mi tudomásul szolgál.(i. Szilágyi Sándor e. m. világi főjegyzőnek tanács- biróvá történt megválasztása folytán üresedésbe jött világi főjegyzői állás betöltésére múlt őszi gyűlésünk 51. sz. határozatával a szavazást elrendelte, megbízván esperes urat, hogy elnöklete alatt Szőllősy Gyula és Stépán Géza urakkal a beérkező szavazatokat bontsák fel ; kik ezen megbízatásoknak eleget tevén jelentik, hogy a beérkezett 39 szavazat közül 2 szabálytalannak találtatott; az érvé­nyes szavazatokból Kovács Dánielre 32, Szabó Zoltánra 3, Sutka Pálra 2 szavazat esett; és igy Kovács Dániel szavazattöbbséggel az ungi egyházmegye világi főjegy­zőjévé választatott.



15)05. ovi őszi közgyűlésének jegyzőkönyve 0A választás eredménye örvendetes tudomásul vétetik, s a főtiszteletü egy­ház kerületre felterjesztetik.
7. Kovács Dániel a hivatalos esküt letevén, továbbra is az egyházmegye jó indulatába ajánlja magát, ígérvén, hogy ezentúl is a legjobb igyekezettel fogja anyaszent- egyházunk ügyeit szolgálni.Ami szintén örvendetes tudomá­sul szolgál.8. Az ekként megüresedett világi aljegyzői állás be­töltése végett a szavazás elrendeltetett.Ennek eszközlésére esperes ur fel­kéretik oly módon, hogy azt meg kö­rözni szíveskedjék, s a beadott szava­zatokat Stépán Géza és Szőllősy Gyula közbejöttével bontsák fel s ide vonat­kozó jelentésüket tavaszi egyházmegyei gyűlésünkre adják be.1). Miután Nyitray Lajos iskei helyettes lelkész más egyházmegyébe távozott, az esperes Iskébe helyettes lel­készül Benkő Lajos segédlelkészt rendelte be.A mi tudomásul vétetik.
10. Az iskei és ásványi üresedésben levő egyházak­ban elrendeltetvén a lelkész választás, minthogy pedig egyházi törvényeink meg nem engedik azt, hogy azok az egyének, kik a lelkészi állomásra pályáznak, a választás lefolyása alatt azon egyházban működjenek a hová pá­lyáznak, ezért Benkő Lajos Iskéből Ásványba, Csomár Béla pedig Iskébe rendeltetett a választás lefolyásáig.Tudomásul szolgál.
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11. Az esperes jelenti, hogy Benkő Lajos h. lelkész meghívás utján f. évi aug. 20-án egyhangúlag iskei lel­készszó választatott. Tudomásul vétetik s a főtiszteiéiül egyházkerületre felterjesztetik.
12. Ugyanaz jelenti, hogy Csomár Béla h. lelkész f. évi aug. 20-án meghívás utján egyhangúlag tiszaásvá- nyi lelkészszé választatott.Tudomásul vétetik s a főtiszteletü egyházkerületre felterjesztetik.
13. Az iskei, ásványi és szalókai megújított lelkészi dijlevelek és a kisdobronyi megjavított tanítói dijlevél 3—3 példányban megerősítés végett beterjesztetnek.Megerősittetnek s a főtiszteletü egyházkerületre felterjesztetnek.
14. Olvastatott a jenkei egyház kérelme, melyben hivatkoznak azon nagymérvű kiadásra, melyet teljesítettek, hogy uj templomukat felépíthessék, melyre adósságot is csináltak, ez okból kérik a 2000 koronás építkezési segélyt.Miután a 2000 koronás építkezési segély még két évig le van kötve oly egyházak részére, a melyek már előbb építkeztek és szintén adóságot csinál­tak építkezéseik fedezésére, a melyeket előbb kell kielégíteni, igy a jenkei egy­ház azt nem kaphatja. De tekintve az egyház szorult helyzetét, hajlandó egy­házmegyénk részére a 2000 koronát előlegezni ha attól két éven át 7%-ot fizet, mely idő letelte után a kamat- fizetés megszűnik és a 2000 korona építkezési segélyül tudatik be az egy­háznak.
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15. Az egyházkerületi elnökség tudatja, hogy az ez évi egyházkerületi gyűlés szept. 26. és következő napjain fog megtartatni, melyre esperes ur oly megbízással kivá­lik meg, hogy azt az egyházmegyében körözze.Mivel ezen meghívás az egyház- megyei közgyűlésen nyilvánosságra hozatott, tudomásul vétetik.
16 Olvastatott a bési egyház közalapi kérvénye, mely következőleg biráltatott e l: Miután a bési egyház iskoláját és templomát kénytelen volt igen nagy költség­gel újjá építeni s mivel az egyház ezen nagy kiadást nem volt képes önerejéből fedezni, ez okból kénytelen volt adóságot csinálni, melynek törlesztésére kér 500 koronát.Ajánltatik 500 koronára.
17 Tudomására jutott egyházmegyénknek, hogy három lelkésztársunk u. m .: Soltész Tamás pályini, Szap- lonczay Benjámin nagygejőczi és Szabó József eszenyi lelkész a folyó évben 50 évet töltenek el a lclkészi pályán.Egyházmegyénk tisztelettel adózik ezen hű munkások érdemének, kik fél­századon át lankadatlan buzgalommal munkálkodtak és munkálkodnak anya- szentegyházunk felvirágoztatásán, mert bár itt nem számíthatnak a társadalom zajos tüntetésére, mely megnyilatkozik mihelyt valaki a rábízott kötelességet teljesiti. Itt pedig csak a jól végzett munka jutalma azon megnyugtató ér­zés, hogy a rájok bízottakban hűek voltak.Egyházmegyénk minden időben elismerését nyilvánította az igaz érdem iránt, most is midőn igaz szívből szár­mazó tiszteletét nyilvánítja ezen három
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érdemes férfiú személye iránt, egy­szersmind kéri a Mindenhatót, hogyadjon nekik lelki-testi épséget, terhes; de gyönyörűséges hivatásuk tovább folytatására.

18. Esperes ur előterjeszti, hogy úgy a lelkészek mint a tanítók, a kik egyik egyházból a másikba mennek, nem tartják be azon szabályt, hogy helyeiket addig ne hagyják el, mig teljesen ki nem elégittetnek, és csakis a változás után fordulnak az esperesi hivatalhoz, hogy az jár­jon közbe a világi hatóságoknál a fizetés behajtása végett.Egyházmegyénk jól tudja, mily nagymérvű elfoglaltsága van az esperes­nek és hogy ilyenekkel ne terheltessék, egyszersmindenkorra kimondja, hogy azok az egyházi hivatalnokok, kik el­hagyják állomásaikat, addig mig kielé­gítve nincsenek, az esperes segítségére ne számítsanak.
19. Tavaszi egyházmegyei közgyűlésünk felkérte Szabó Lajos tanácsbiró urat, hogy az egyházmegye tulaj­donát képező kisebb épületet vizsgálja meg s a szüksé­ges javításokat tétesse meg. Mire nézve Szabó Lajos ur jelenti, hogy a szükséges javításokat megtétette s erről a költségszámlát beterjeszti.Egyházmegyénk mindenekelőtt kö­szönetét nyilvánítja Szabó Lajos urnák szives fáradozásáért, egyszersmind uta­sítja a pénztárnokot, hogy ezen költ­ség kifizetésére megfelelő tőkepénzt használjon fel, a mely aztán a bérjöve­delemből fog visszatérittetni.
20. A bezői presbytérium beterjeszti 1905. május 7-én tartott gyűlésének jegyzőkönyvét, mely szerint ideig­



1905. évi őszi közgyűlésének jegyzőkönyve í)lenesen működő tanítóját Bazsó Károlyt még egy évre megtartani óhajtja. Ezzel kapcsolatban olvastatott Ungvár- megye lcir. tanfelügyelőjének 2488. sz. 1905. aug. 6-án az esperesi hivatalhoz az iránt intézett levele, hogy a meny­nyiben a 4 évi képezdei tanfolyamot bevégzett egyének is csak két éven át lehetnek oklevél nélkül helyettes taní­tók, nevezett Bazsó Károly pedig állítólag csak két osz­tályát végezte el a képezdének s már 3-ik éve van Bezőben : ezen népes tót nyelvű egyházközségben mielőbb okleveles tanitó alkalmazandó. Nagy tiszteletű esperes ur felvilá­gosítása után, mely szerint ő a bezői egyház kivánatának azon fontos elvből, hogy a bezői egyház egészen tanitó nélkül ne maradjon, már előbb mint a tanfelügyelő úr levelét vette, helyt adott, s ezt a tanfelügyelő urral levele vétele után közölte, — egyházmegyei gyűlésünk az esperesi intézkedést hely­ben hagyja, Bazsó Károlynak a bezői tanítói álláson még ez évre alkalmazá­sát tudomásul veszi; de a bezői pres- bytériumot utasítja, hogy a jövő évre mulhatlanul okleveles tanítót válasz- szon.
21. A felsőrőcsei egyház presbytériuma beterjeszti 1905. junius 25-én tartott gyűlésének jegyzőkönyvét, mely szerint Szekeres Dénesi, ki oklevelét az ungvári képezdé- ben nyerte, kántor-tanitóul egyhangúlag megválasztotta, s ezen választás megerősítését kéri.Szekeres Dénesnek • ki 1905. jun. 17-én nyert oklevelében 2 jeles, 6 jó, 10 elégséges osztályzattal képesit- tetett, —  felsőrőcsei ev. ref. kántor- tanitóul választása megerősíttetik, s a főtiszteletű egyházkerületre tisztelettel
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felterjesztetik ; de úgy ő mint más uj tanítóink, kik nem saját felekezetűnk képezdéjében nyertek oklevelet, 1902. évi őszi kerületi gyűlésünk 97-ik pont­jának utasítása szerint kötelesek a val­lástanból, egyházi énekből, valamint ezek tanítási módszertanából a kerület által rendelt bizottság előtt vizsgát tenni. Mire nézve az esperesi hivatalhoz for­dulni utasíttatnak.

22. A  magyarnyarádi egyház presbytériuma beter­jeszti 1905. junius 25-én tartott gyűlésének jegyzőkönyvét, mely szerint az egy évi időtartamra ideiglenesen alkalma­zott Orgován Sámuelt kántor-tanitói állásától felmenti; ugyszinte ezzel kapcsolatban beterjeszti 1905. aug. 5-én tartott gyűlésének jegyzőkönyvét, mely szerint Magyar Pál, eddigi zahari tanítót, a kántor-tanitói állásra megválasztja.Magyar Pálnak magyarnyarádi kán- tor-tanitóul választása megerősíttetik, s a főtiszteletű egyházkerületre tisztelettel felterjesztetik.
23. A  nagyszeretvai egyház presbytériuma beterjeszti 1905. aug. 27-én tartott gyűlésének jegyzőkönyvét, mely szerint nyugalomba ment tanítója Riczko Dániel helyett Orgován Sámuel okleveles tanítót, ki egy évig ideiglenesen a nyarádi egyházban volt alkalmazva, kántor-tanitóul meg­választotta. Orgován Sámuelnek a nagyszeret­vai egyház kántor-tanitójául választása, miután egyházkerületünk bizottsága előtt tett ének és vallás vizsgái 1904. junius 27-én kelt tiszta jeles bizonyít­ványát is beterjeszti — megerősíttetik s a főtiszteletű egyházkerületre tiszte­lettel felterjesztetik.
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24. Móré Elek, mint a bezői egyház beszolgáló lel­késze jelenti, hogy a zahari leányegyház 1905. jul. 30-án tartott presbyteri gyűlésében kántor-tanitóul ideiglenes minőségben Molnár Bélát megválasztotta, ki négy évi ké- pezdét végzett, s a képesítői vizsgát jövő év junius havá­ban fogja letenni. Molnár Béla végzett képezdésznek a zahari leányegyház iskolájában ideig­lenes minőségben egy évre kántor-ta­nitóul alkalmazása tudomásul vétetik.
25. Móré Gábor jenkei lelkész múlt gyűlésünk 7-ik pontjára jelenti, hogy a kereszti egyházban az adó azért nincs kifizetve, mert az egyház tagjai, a kikre az ki van vetve, még nem fizették' be.Lelkész figyelme felhivatik, hogy az egyház adója, mely az egyház tag­jait kivetés folytán terheli, beszedessék.
26. Múlt gyűlésünk 10-ik pontjában Pataky Pál tar- nóczi lelkész felhivatott, hogy az őrdarmai templom épí­téshez szükségelt „tervrajzot, költségvetést és a hivek által viselendő kivetési összegről szóló kimuta'ást“ őszi gyűlé­sünkre adja be. A bekivánt irományokat Pataky Pál tarnóczi lelkész be nem adván, azoknak beadása megsürgettetik.
27. Múlt gyűlésünk 45-ik pontjára Móré Gábor jen­kei lelkész jelenti, hogy „a kereszti iskola uj padlóval láttatott el, belöl kivakoltatott és meszeltetett.“Tudomásul szolgál.
28. Múlt gyűlésünk 55-ik pontjában a palágyi egy­ház elöljárósága utasittatott, hogy „a közlegelő lelkészt
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illető részének telekkönyvi tisztázása céljából személyesen keresse meg az egyházmegyei ügyvédet.“Jelentés nem adatván, annak be­adása megsürgettetik.

29. Múlt gyűlésünk l lö . pontja alatt beterjesztett nagydobronyi ev. rét', árva-egylet alapszabálya Nagy Sándor és Németh Péter lelkészeknek adatott ki felülbírálás végett, kik jelentésüket beterjesztik, melynek folytán :A nagydobronyi ev. ref. árva-egylet alapszabálya megerősittetik azon zára­dékkal, hogy az ev. ref. árva-egylet felett a felügyeletet mindenkor a presbytérium gyakorolja, s. az egylet vagyonáról, annak kezeléséről mint eddig úgy ezu­tán is a nagytiszteletű egyházmegyé­nek az egyházlátogatóság utján min­den évben számolni köteles.
30. Olvastatott Pataky Sándor egyházkerületi pénz­tárnok hivatalos nyugtája arról, hogy 59 kor. 12 fillért, mint a szelmenczi egyház időközi jövedelmét az egyház- kerület szükösi tára részére nagytiszteletű Szabó Endre esperes urtól felkezelt. Tudomásul vétetik.
31. Szőlőssy Gyula az ungi egyházmegyei közalap­pénzkezelő beterjeszti az 1904. évi közalap számadást, mely a közalap jegyzője Kenessey Béla hitelesítésével ellátva az egyházmegyei levéltár részére visszaküldetett.Tudomásul szolgál, s az egyház- megyei levéltárban elhelyeztetik.
32. Olvastatott Vasady Lajos biharmegyei kir. tan- felügyelő átirata az esperesi hivatalhoz —  múlt gyűlésünk 56-ik pontja alapján Háda József tartozása ügyében inté­



1905. évi őszi közgyűlésének jegyzőkönyve 13zett megkeresésre — melyben nevezett tanfelügyelő érte­síti az esperesi hivatalt, hogy Háda József a b sonkolyosi állást (Bihar megyében) nem foglalta el, mert időközben Újpestre lett áthelyezve. Ebből folyólag esperes úr jelenti, hogy a pestmegyei tanfelügyelő urnák ez ügyben ajánlott levelet irt; de választ még nem kapott.Tudomásul szolgál.33. Olvastattak C L X X X 1 V — CLXXXV11I. jelzett espe­resi körlevelek, melyeknek kivonatos tartalma: C L X X X 1 V : Kongnia nyugta bélyegzés. Bocskay István arcképre elő­jegyzés. C L X X X V  : Konlirmatió alkalmával gyűjtés a protestáns árva házra. Pályázat a kassai javitó intézet lel- készi állására. Jókay szoborra adakozás. Szentkuti Kis Károly bibliai képek V-ik köt. előfizetés. A  parochiális könyvszekrény javítása bejelentendő. C L X X X V I : Lád bes- nyői lelkészi állásra pályázat hirdettetik. C L X X X V I I : Egyh. m. vil. főjegyzőre szavazás. A ref. emlékünnepen Knox János emlékét méltatni kell. C L X X X V 1 1 I: Gyűlés szept. 5. Nagyszelmencz.Mindezek, mint körözött ügyek, tudomásul szolgálnak.34. A parochiális könyvszekrények árából visszatartott 5 százalékot Berta István asztalos mesternek azért nem adta ki eddig az egyházmegye pénztárnoka; mert múlt gyűlésünk 35-ik pontjában felhivattak a lelkészek, hogy a hol a szekrényeken javítás szükséges jelentsék.Miután a szekrényeken javítást igénylő hiba mindössze két helyről je­lentetett, a viszszatartott 5 százalék kifizetésére az egyházmegye a pénztár­noknak megadja a felhatalmazást.35. A jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság tagjaiul meg­választattak :
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Szabó Endre esperes, Szabó Lajos világi tanácsbiró, Komjáthy Gábor papi tanácsbiró, s a jegyzői kar.3(5. Múlt gyűlésünk 39-ik pontjában a magasrévi 1. egyház gondnoka telhivatott, hogy a jászóvári prépostság- tól vett belhely ügyében az esperesi hivatalnak jelentést tegyen. Jelentés nem érkezvén, annak be­adása megsürgettetik.37. Hegyi György egyházmegyei ügyvéd múlt gyű­lésünk 106-ik pontjában az iskolák vagyonáról jelentés adásra hivatott fel. Jelentés nem adatván, annak be­adása megsürgettetik.38. A  bajánházai kicsi és szegény egyház újonnan épitendő elavult paplaka és fatemploma részére némi tőkét akarván szerezni, azt kérelmezi, hogy lelkészi állomása az özvegyi év letelte után három évig ne töltetnék be s azon idő alatt nyert fél papi jövedelmét a nevezett czélra fordíthatná. Egyházmegyénk ösmerve a baján­házai egyház csekély lélekszámát s szegénységét, a kérelmet teljesiti s meg­engedi, hogy a három évi fél papi jöve­delem lelkészlak és templomépitési alap gyanánt kezeltessék; az egyház azon­ban erre vonatkozó számadását minden év végén köteles az egyházmegyei köz­gyűlés elé terjeszteni.Egyházmegyénk e határozatát jó­váhagyás s megerősítés végett a főtisz- teletü egyházkerületre tisztelettel be­terjeszti.
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39. A  dunamelléki ev. ref. püspöki hivatal arra kéri fel kerületünk püspöki hivatalát, hogy az Amerikába ké­szülő lelkészeknek a dunamelléki egyházkerület elnök­ségének hozzájárulása nélkül sem ajánlatot, sem bizo­nyítványt ki ne adjon s ha valamelyik lelkész Amerikából pályázik lelkészi állomásra valamelyik hazai egyházba, csak' az esetben fogadtassák el a pályázat, ha a minősit- vényt a dunamelléki egyházkerület elnöksége állította ki.Ezen püspöki leirat tudomásul vétetik.40. A 1 convcnt határozatából kiadandó Bocskay Ist­ván arczképére való megrendelési ivek esperesi hivata­lunkhoz megküldettek. Egyházmegyénk határozatilag ki­mondja, hogy a protestáns vallás szabadságáért dicsőségesen küzdött Bocskay István arczképét minden egy­házunk köteles megrendelni s a képek árát az egyházlátogatóság fogja be­szedni. A kép minden egyházban —  a hol iskola van — az iskolában füg­gesztendő ki. Ha valaki az arczképét a maga részére is meg akarja rendelni, folyó évi szeptember hó végéig jelent­kezzék az esperesi hivatalnál.41. Folyó évi tavaszi egyházmegyei közgyűlésünk33. számú határozatával megbízta az ungi ev. ref. egy­házmegye ungvári polgári leányiskolájának intéző bizott­ságát, hogy az állammal kötött egyezség szerint építendő két új tanterem előállításáról gondoskodjék; az építkezésre szükséges összeg — - 7000 korona —  kifizetésére az egy­házmegyei pénztárnokot útasitotta, mely összeg az Ung- vár városa által hét éven át fizetendő 1000 korona évi járulékból fog megtérülni. E határozatra vonatkozólag az intéző bizottság f. évi május hó 29-én Ungváron tartott
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gyűlésében felvett jegyzőkönyve 1. pontja alatt jelenti az egyházmegyének, hogy a két tanterem építésére vonat­kozó szerződést Szuhanek és Harczer vállalkozókkal 7500 korona erejéig megkötötte. Az összeg az egyházmegye által engedélyezett összeget ugyan 500 koronával felül­haladja, de ez a többlet onnan állott elő, hogy a két új tanterem nem az istálló helyén, hanem a szomszéd mes- gyén a főépület folytatásaként épittettik. Vállalkozók köte­lesek az épületet a szerződésben előirt feltételek mellett, f. évi agusztus hó 25-én átadni, ellen esetben minden elmulasztott napért 40 korona bírságot fizetnek. Ugyan­azon bizottság szept. 2-án felvett jegyzőkönyvében jelenti az egyházmegyének, hogy a vállalkozók csak e napra tettek eleget kötelezettségüknek s némi csekély hiányok kivételével, melyeknek utólagos eltüntetésére köteleztettek, a felvállalt munkát becsületesen elvégezték. Az építkezés­nél azonban a szerződésben kikötött 7500 koronából 125 korona megtakarítás eszközöltetett, melyért a vállalkozók külön, a megtakarított összeg kétszeresénél is nagyobb javítási munkálatokat tettek a régi épületnél, javasolja a bizottság, hogy a pár napot kitevő késedelemért a birság alól mentessenek fel s nekik a 7500 korona vállalati ősz- szeg a 400 kor. biztosíték kivételével fizettessék ki. A vállalkozók pedig azt kérelmezik az egyházmegyétől, hogy a 400 kor. biztosítékot az ő nevükre lenne szives elhe­lyezni a takarékpénztárba, melynek kamatját a két évi biztosítéki időn át ők szednék.Egyházmegyénk a két tanterem építésére vonatkozó szerződést, melyet a leányiskolái intéző bizottság Szuha­nek József és Harczer Frigyes építési vállalkozókkal kötött, jóváhagyja; be­fejeztetvén az építkezés, az indokolt többlet kifizetésére a 400 kor. bizto­síték levonásával a pénztárnokot fel­hatalmazza; vállalkozóknak a pár napi késedelmére fizetni kötelezett büntetést,
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mert a megtakarított 125 koronáért annak kétszeresénél is nagyobb javítási munkálatot végeztek, elengedi; a 400 kor. biztosítékot takarékpénztárba he­lyezi s megengedi, hogy két éven ke­resztül a kamatot vállalkozók vegyék fel.

42. Az intéző bizottság javasolja, hogy Szabó Lajos tanácsbirónak, ki egyházmegyénknek mindennemű épit- kezéseinél teljesen díjtalanul teljesiti úgy a tervezési, mint az ellenőrzési munkálatokat, fáradozásaiért köszönetét fejezné ki az egyházmegye.Egyházmegyénk a jelen építkezés befejezése alkalmából Szabó Lajos tanácsbirónak a díjtalanul végzett mun­kálatokért a legmelegebb köszönetét j egy ző köny vi 1 eg ki fej ez i.
4H. Ugyanazon intéző bizottság jelenti, hogy a Nagy­méltóságú Vallás- és közoktatásügyi Minisztériummal történt megállapodás szerint Dali Emma polgári leány­iskolái tanítónőnket kellene átvenni az államnak polgári leányiskolái tanítónőül. De mert a miniszternek teljesen jogában áll őt vagy itt meghagyni, vagy másuvá áthe­lyezni, miután Dali Emma intézetünknek mostanig is disze és büszkesége volt, az intéző bizottság kívánatos­nak tartja, hogy ő továbbra is itt maradjon, az egyház­megye nevében, mint teljhatalommal felruházott testület, felterjesztéssel élt a vallás- és közoktatásügyi minisztérium­hoz, hogy őt az intézetnél mint a jövőben felállítandó internátus kiszemelt vezetőnőjét meghagyni s végle­gesíteni méltóztassék. A felterjesztést a miniszter figye­lembe vette s Dali Emmát az ungvári állami polgári leány­iskolához rendes tanítónőül kinevezte. Nevezett tanítónő egyházmegyénknek az iránta tanúsított pártfogásáért bú­csúzó levelében legmélyebb köszönetét nyilvánítja.
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Egyházmegyénk az intéző bizott­ságnak a Dali Emma kineveztetésére vonatkozó eljárását a midőn helyeslőén tudomásul veszi, ugyanakkor örömé­nek ád kifejezést afelett, hogy az egy­házmegye nevében tett ajánlat az ille­tékes helyen figyelembe vétetvén, Dali Emma továbbra is az egyházmegye által kezdeményezett intézet tanítónője marad. Az egyházmegyéhez intézett köszönetét azzal az óhajjal veszi tu­domásul, hogy adjon neki az Isten erőt, kitartást, hogy a mint eddigelé hiven és lelkiismeretesen teljesítette kö­telességét, ezutánra az uj kötelék­ben még fokozottabb erővel tehesse azt.44 Ugyanazon intéző bizottság, f. évi augusztus hó .‘31-én felvett jegyzőkönyve 4. pontja alatt jelenti az egy­házmegyének, hogy Vozáry Ilona tanítónő a nagyváradi ev. ref. tanitónőképző intézethez választatván meg tanító­nőül, iskolánknál viselt hivataláról augusztus hó végével lemondott. Jelenti továbbá, hogy az alig pár napra ter­jedő határidő daczára két pályázat érkezett az általa 1200 korona fizetéssel kihirdetett segédtanitónői állásra. A pá­lyázók egyike Csekme Róza, jelesen képesített karczagi polgári leányiskolái rendes tanítónő, a másik Mát hé Mar­git ugyancsak okleveles szamos-ujvári polgári leányiskolái tanítónő. A  bizottság tagjai, részint az okmányok minő­sége, részint a magán értesülésekre való tekintetből egy­hangúlag Csekme Róza meghívására szavaztak, ennek következtében az egyházi alelnök sürgönyileg meg is hívta s nevezett a meghívást köszönettel elfogadta.Egyházmegyénk az intéző bizott­ságnak azon eljárását, hogy az eltávo­zott Vozáry Ilona helyére Csekme Róza karczagi polgári leányiskolái okleveles
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45. Ugyanazon intéző bizottság, ugyanazon jegyző­könyve 5. pontjában jelenti, hogy Komjáthy Gábor egy­házi alelnök a polgári leányiskolára vonatkozó 1904— 5. iskolai évi számadását beterjeszti, mely szerint 39(50 ko­rona bevétellel szemben 3668 kor. és 03 fill. kiadás tűnik ki, igy a pénztári maradvány 291 kor. 97 fill. Az intéző bizottság a bemutatott számadást tételről- tétel re átvizsgálván, a kiadási tételekhez csatolt nyugtákkal egybe- hasonlitván, azt helyesen vezetettnek találta s névaláírá­sával történt megerősítése után az egyházmegyei közgyű­léshez beterjeszti. Egyházmegyénk a beterjesztett számadást átvizsgálván, azt minden tekintetben helyesnek s kifogástalanul vezetettnek találja s egyházi alelnököt az 1904— 5-ik évről szóló további szá­madás kötelezettsége alól felmenti s a számadásnak az egyházmegyei pénz­tárnokhoz való áttételét elrendeli.
4(>. Sallay Gyula nagyszelmenczi lelkész részére az elmaradt három és fél havi, 193 kor. 69 fillért tevő kon­gnia illeték a nagyszelmenczi lelkészi állomás időközi jö­vedelméből Szőllősy Gyula tanácsbiró s egyházmegyei megbízott által kifizettetvén, a Sallay Gyula által kiállított s az összeg kifizetését igazoló nyugtát beterjeszti.Tudomásul szolgál.
47. Püspöki hivatalunk a konventi liturgiális bizott­ság által 'kész.itett istenitiszteleti rendtartási javaslatot meg­küldte. E javaslatot a lelkészi egyetemes értekezlet beható tárgyalás alá vevén, több jelentékeny módosítás mellett ajánlja elfogadásra az egyházmegyének. Vizsgálat alá vevén egyházmegyénk a lelkészi értekezlet által módosi-
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tott javaslatot, az istenitiszteleti rendtartást a következők­ben óhajtja megállapítani :5. §. I. 8. A gyülekezeti megáldás. E rész kötött legyen, úgy, hogy a megáldás a bibliából vett s idézett alkalmas áldás legyen.II. 5. után: „6. Imádság“ beveendő.7. §. Kimondja az egyházmegyei közgyűlés, hogy „a hol eddig is szokásban volt a hétköznapi biblia ma­gyarázat, ez után is megtartható.“9. §. A rend ez legyen :1. Fohász.2. Szertartási beszéd, (k.)3. Könyörgés.4. Mi Atyánk.5. Keresztelés.6. A következő kérdés a keresztszülékhez :„Igérik-e, hogy a megkeresztelt gyerme­ket az Atya, Fiú, Szentlélek Isten nevének ismeretében és félelmében fogják neveltetni ? Felel jék : Igen !7. Megáldás.8. Ének.10. §. A templomon kívüli keresztelés rendje ugyanaz legyen, mint a templomié ; de a Mi Atyánk mindkettő­nél az általunk feltüntetett helyen mindig elmondandók.13. §. 1 — 6-ig az eredeti szöveg :7. A szereztetési igék I. Kor. X I. 23— 25 ver­seinek első, a kenyérre vonatkozó része elmondatik s nyomban a kenyér felemelése és megáldása hálaadással s kiosztása az u. n. első asztalnak, mely alatt a gyüle­kezet a 168. dicséret 6-ik versének első felét énekli.8. A  szereztetési igék második, a borra vonat­kozó részének elmondása, nyomban a pohár felemelése és megáldása hálaadással s kiosztása az első asztalnak,
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mely alatt a gyülekezet a 168. dicséret 6-ik versének második felét énekli.9. Kiosztás most már egyfolytában, akár menet­ben, akár asztalonként a gyülekezet még hátralevő tagjai­nak. A gyülekezet ez alatt mindig énekel.10. A lelkész, vagy lelkészek, orgonista vagy énekvezér, az urasztalánál felszolgáló gondnok vagy pres­biter úrvacsora vétele, a mely alatt a gyülekezet a X X V I. zsoltár 6-ik versét énekli.11. Bezáró rövid beszéd. Intelem a Krisztus iránt való hűségre, példájának álhatatos követésére, a fo­gadástétel betöltésére.12. Hálaadó imádság.13. Mi Atyánk.14. Megáldás. Bibliából véve.15. Éneklés.IJj 16. §. Ha a betegek urvacsoraosz tás napján élnek úrvacsorával, a lelkész a már megáldott jegyekből viszen el s a konventi javaslat 15. §. 5. része elmarad.19. §. Ekként legyen : A konfirmáló szertartás a konfirmáczióí vizsgával együtt és egyszerre tartandó.

Jegyzet: Nagy súlyt helyez erre egyházmegyénk, mivel köztapasztalat szerint a gyülekezetre igen megujitó hatással van, ha gyermekeinek ajkáról évenként ismételve hallja hitelveinket s ez által ismerete és hite erősödik.21. §. A szertartás rendje ez:1. 2. 3. A konventi javaslat szerint.4. Konfirmálandók vizsgája.5. Hitvallomás, fogadástétel.6. A felvétel kijelentése és felhatalmazás.7. Könyörgés a konfirmáltakért.8. Mi Atyánk.9. A konfirmáltak megáldása kézrátétellel és a megáldási formulával. Előbb a fiuk, aztán a lányok páro­sával járulnak a lelkész elé és meghajolva fogadják a a kézrátételt és áldást.
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10. A konfirmáltak éneke.11. A lelkész áldást kér a gyülekezetre és az anyaszentegyházra.12. Gyülekezeti ének.Új 22. § Az áttértek rendszerint épen úgy konfir- málandók, csakhogy a 10. szám elmarad.Uj 23. Az egyházkelés szép szertartása továbbra is érvényben marad, a hol eddig gyakorlatban volt, a régi formában. A szertartás rendje ez :1. Fohász.2. Szertartási beszéd.3. Hálaimádság.4. Mi Atyánk.5. Áldós, mindig a bibliából véve.24. §. „A ) Predtkácziós“ igy módosítandó: „mely­nek színhelye a templom és a gyászudvar“ , lefolyása stb. marad. A halotti predikáczió rövid búcsúztatóval tartandó, épen mint az orácziós is.25. §. így módosítandó: „Az úton való éneklés megmarad. Az úton való éneklés gyülekezeti legyen, hogy abban az egész gyülekezet részt vegyen.26. és 27. §. együvé öntendő eképen : Temetés utáni gyász istenitiszteletek csak rendkívüli esetekben tarthatók. A  kiválóbb egyházi és iskolai vezér emberek érdemeit emlékbeszéd tartásával is lehet méltatni. Rendjük ugyanaz a mi a predikácziós temetéseké. A gyász istenitiszteletek megtartására az egyházi főhatóság engedélye kikérendő.36. §. igy módosítandó: „A felszcntelési istenitisz- teíet és szertartások rendje ez“ :1. Gyülekezeti éneklés.2. Fennálló ének.3. Gyülekezeti főének.4. Fölszentelő ima.5. Mi atyánk.



1905. évi őszi közgyűlésének jegyzőkönyve 236. Áldás. (A 4., 5., 6. pontokat az esperes vagy püspök végezi.)7. Alkalmi beszéd. (Predikáczió.)8. Mi atyánk.9. Gyülekezet megáldása.10. Hirdetés, adakozásra felhívás11. Gyülekezeti ének, vagy karének.12. Keresztelés, esketés, úrvacsoraosztás a már előadott rend szerint. Az egyes szertartásokat más és más lelkész végzi és egy-egy énekvers választja el egymástól.13. Gyülekezeti ének.Az egyházmegyei közgyűlés által elfogadott istenitiszteleti rendtartás a főtiszteletű egyházkerületre tisztelettel felterjesztetik.
48. A szalókai ev. ref. egyházban a múlt év folya­mán egy küldöttség által eszközölt lelkészi jövdelmi össze­írást, melyet egyházmegyénk is magáévá tett s kongnia megnyerése céljából felettes hatóságunk folytán fel is ter­jesztett, a vallás- és közoktatásügyi miniszter azzal küldi vissza, hogy a jövedelem újból való megállapításába nem bocsátkozik; de nem zárkózik el az elől, hogy az 1899. évtől kezdve netán beállott és szabályszerűen igazolt csök­kenést leírja s a lelkészi állásnak jövedelmi kiegészítésre való igényét ily módon érvényesülni engedje.Tudomásul vétetik.
49. Folyó évi tavaszi egyházkerületi közgyűlésünk 4 7. pontja szerint a budapesti prot. országos árva-egylet az iránt keresi meg egyházkerületünket, hogy e nemes ezélú egyesületet vegye pártfogása alá ; az egyházkerület midőn e nemes célú emberbaráti egyesületnek saját pénz­tárából cgyszersmindenkori 200 kor. adományt szavaz meg, felhívja a kebelbeli lelkészeket és gyülekezeteket is, hogy az évenkénti konfirmálások alkalmával a konfirmándus növendékektől e czélra adományokat gyűjteni igyekezzenek.



24 Az ungl ev. ref. egyházmegyeEgyházmegyénk a főtiszteletű egy­házkerületnek fenti határozatát nem csak tudomásul veszi, hanem azt az egyházmegyei lelkészeknek meleg figyel­mébe is ajánlja.50. Inditványoztatott, hogy a konfirmándusok a kon- firmáczió alkalmából emléklapokkal láttassanak el.Az indítvány elfogadtatik s felhi- ' vatnak az egyházmegye lelkészei, hogya konfirmándusok közt a konfirmácziói emléklapok kiosztását kötelességüknek ismerjék.
51. Folyó évi tavaszi egyházkerületi közgyűlésünk48. sz. határozatának c) pontja alatt utasittatnak az egyház­megyék, hogy az újonnan felszentelendő lelkészek által a tárnak fizetendő belépési dijakat s pedig a hivatalba lépést követő első egyházlátogatáskor szedjék össze s szolgál­tassák be. Az egyházmegyei pénztárnok figyel­me a főtiszteletű egyházkerület ezen határozatára felhivatik.
52. Folyó évi tavaszi egyházmegyei közgyűlésünk62. sz. határozatával Enyedy Lajos pallói tanító arra uta- sittatott, hogy állami adóját fizesse ki s ennek megtörtén­téről jelen őszi gyűlésünkre jelentést adjon. E határozatra a pallói tanító élőszóval jelenti, hogy kötelezettségének azért nem tett eleget, mert a mai politikai viszonyok mel­lett a körjegyző adószedést nem tart.Utasittatik a pallói tanító, hogy felszaporodott állami adóhátralékát, mig az a körjegyző által bevételeztetnék, az egyházmegyei pénztárba legazonnal letétbe helyezni kötelességének ismerje.
53. Ugyanazon közgyűlésünk 66. sz. határozatával
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a nagyszelmenczi egyház elöljárósága arra utasittatott, hogy a szabálytalanul kiállított kötvények helyett újakat állít­tasson ki az adósokkal, a melyekben a kiállítási idő pon­tosan ki legyen irva. Miután a nagyszelmenczi egyház elöljárósága az egyházmegye rendele­tének eleget nem tett, ez alkalommal ismételten utasittatik, hogy uj kötvé­nyeket állíttasson ki, a melyeken a kiál­lítási idő pontosan ki legyen irva.

54. Ugyanazon közgyűlésünk 112-ik pontja szerint a bezői egyház hivei, lelkészük testi elerőtlenedés folytán teljesen tehetetlen lévén, hogy lelki szükségleteiket kielé­gíthessék, a beszolgáló lelkész helyett segédlelkészt kérnek. Az esperes minden lehetőt megtett, hogy a bezői egyházba segédlelkészt alkalmazzon, azonban a csekély jövedelmű fél fizetésre senki sem vállalkozott, igy a bezői hivek kérelme teljesíthető nem volt. Tekintettel azonban arra, hogy ez az egyházunk, ha jelenlegi állapota még sok ideig fog tartani, idegen felekezetek közt a szétbomlás, szétszóródás veszélyének van kitéve, a mi — Isten őrizzen ha be­következnék, egyházmegyénknek is fájdalma, de nagy szégyene is lenne, hogy a szép múltú egyház megőriz­tessék, inditványoztatott: mondaná ki az egyházmegye, hogy a teljesen tehetetlen lelkészt ha lelkészi nyug­díjalapunk még nincsen is valami módon nyugdíjazza s a lelkészi állomást rendes, megválasztott lelkészszel tölti be.Egyházmegyénk jól látja a fenye­gető veszedelmet, mely a jelen körül­mények közt a bezői egyház felett lebeg, óhaja is, hogy azt valamiképen elhárítsa, ugyanazért a helyes indítvány keresztülvitelét előmozdítandó, Kom­játhy Gábor ungvári lelkész elnöklete alatt Pataki Pál tarnóczi lelkészt és Minay István egyházmegyei világi ta-
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nácsbirót azzal az utasítással küldi ki a bezői egyházba, hogy ott a helyszínén vizsgálják meg, mi módon lehetne ke­resztül vihető a teljesen tehetetlen lel­kész nyugdíjazása s az uj rendes lelkész megválasztása ? Erre vonatkozólag ter­vezetet készítsenek s jelentésük mellett jövő tavaszi közgyűlésünkre beterjesz­teni szíveskedjenek. A tervezetben ok­vetlenül megkivántatnék azonban, hogy az egyház a nyugdíjazott lelkész laká­sáról gondoskodjék.55. Ugyanezen közgyűlésünk 11 7. sz. határozatával teljesítette a szalókai egyház azon kérelmét, hogy az özvegyi év letelte után lelkészi állása csak helyettes lel­készszel töltessék be s a megtakarított féljövedelmet a lel­készi lak és melléképületeinek építésére fordíthassa, mely határozatát egyházmegyénknek a főtiszteletű egyházkerület is f. évi tavaszi közgyűlése 85. sz. határozatával jóváhagyta.Egyházmegyénk a midőn a főtisz­teletű egyházkerületnek arra vonatkozó jóváhagyását, hogy a szalókai egyház­ban az özvegyi cv letelte után két évig helyettes lelkész legyen s a féljövedel- met paplaka s melléképületeinek felépí­tésére fordíthassa, örvendetes tudomásul veszi, ugyanakkor utasítja a szalókai presbytériumot, hogy a nyerendő fél jövedelemről minden év végén száma­dást készítsen, azt az egyházmegyére beterjessze, a számadás másolatát pedig az egyházlátógatóságnak átszolgáltassa.50. Felemlittetett, hogy az ungvári ev. ref. leány- növelde története a már megjelent két értesítőben nem a tör­téneti hűségnek megfelelően van előadva, ugyanazért annak kiigazításáról az egyházmegyének gondoskodni kellene.



1905. évi őszi közgyűlésének jegyzőkönyve 27Felkéretik az egyházmegyei pénz- tárnok, mint a ki az ungvári polgári leányiskolára vonatkozó adatokat a leg­jobban ismeri, hogy azokat összeírni s tavaszi gyűlésünkre beterjeszteni szí­veskedjék, hogy azok alapján az iskola története a valóságnak megfelelően meg- irathassék.
57. Az esperes jelenti, hogy a főtiszteletü püspöki hivatal egyházmegyénk részére a felemelt államsegélyből 359 kor. 58 fill.-t küldött, mely összeg a becsatolt elis­mervény szerint az egyházmegyei pénztárnok kezéhez adatott át. Egyházmegyénk a beterjesztett je­lentést tudomásul veszi s a kapott ösz- szeget az őszi egyházmegyei segély­osztó bizottság rendelkezésére bocsájtja.58. Olvastatott a tanügyi bizottság f. évi agusztus hó 31-én tartott ülésének jegyzőkönyve, mely a tanügyi bizottsági elnök 1904 5. évi jelentése nyomán a követ­kező tanügyi dolgokat terjeszti az egyházmegyei köz­gyűlés elé:1. Nagy Sándor tanügyi bizottsági jegyző bejelenti, hogy az ungi ev. ref. egyházmegye tanügyi bizottságának mai napon házi ünnepe van, amennyiben köztiszteletben és szeretetben álló elnöke 25 éve, hogy elnöke a bizott­ságnak. Hálát ad az isteni gondviselésnek, hogy úgy vezette akkor az egyházmegye bölcseségét, hogy Nagy- tiszteletti Szabó József urat választotta egyházmegyei tanügyi bizottsági elnökké, ki igazi ügyszeretettel, fárad­hatatlan ügybuzgalommal forgolódik nemes munkakörében, a kinek nagyobb ajándékot a bizottság nem adhat, mint azon kijelentését, miszerint egyházmegyénk jelenben vi­rágzó tanügyi állapota az ünnepelt 25 éves működésének meghálálhatatlan érdeme! Javasolja, hogy a kipróbált, bölcs vezérnek köszönetét mondjon a bizottság hasznos munkálkodásáért s kívánjon lelki-testi friss erőt és áldást
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életére s további működésére. A  tanügyi bizottság öröm­mel teszi magáévá jegyzője előterjesztését és ünnepi jó- kivánatát s szeretett elnökének hálásan nyújtja a tisztelet és szeretet koszorúját; egyben tisztelettel kéri az egyház­megyét, méltóztassék Nagytiszteletü Szabó József tanügyi bizottsági elnök ünnepeltetését tudomásul venni s jegyző­könyvében is megörökíteni.Egyházmegyénk mindenkor nagy elismeréssel adózott Nagytiszteletü Sza­bó József úrnak ama fáradságot nem ismerő nemes buzgalmáért, melyet O, mint tanügyi bizottsági elnök, egyház­megyénk tanügyének előbbvitelében minden alkalommal kifejtett. Örömmelragadja meg tehát most is az alkal­mat, hogy a 25 éve hiven munkálkodóiránt érzett legmélyebb szeretetének s tiszteletének kifejezést adjon s kérje a Mindenhatót,' hogy az években ugyan előhaladt, de ifjúi lélekkel megáldott tanügyi bizottsági elnököt Nagytiszte­letü Szabó József urat tanügyünk előbb és előbbvitelére s egyházmegyénk örö­mére még igen sokáig éltesse!2. Olvastatott a tanügyi bizottság elnökének az 1 904—5. évről az iskolák szellemi állását feltüntető jelen­tése, mely szerint kitűnő iskolák: Eszeny, Kisrát, Nagy- gejőcz, Ungvár, Szirénfalva, Pályin, Ágtelek, Nagydobrony, Tasolya, Szentes, Porosztó, Csicser és Palágy, összesen14. Dicséretes iskolák: Bező, Jenke, Alsónémeti, Kar­csava, Magasrév, Mogyorós, Vaján, Bés, Nyarád, Csap, Tisza-Salamon, Szalóka, Szűrte, Palló, Sólymos, Vámos- Lucska, Felsőrőcse, Kisdobrony, Csongor, összesen 19. Kielégítő iskolák: Kisgejőcz, Korlát helmecz, Botfalva, Nagyszeretva, Sárosmező, Ungpinkócz, Zahar, Kereszt, Veskócz, Nagykapos, Ásvány, összesen 1 I . A kimutatás



1905. évi őszi közgyűlésének jegyzőkönyve 29szerint az iskolák szellemi állásában nem visszaesés, ha­nem jelentékeny emelkedés található fel.Örvendetes tudomásul szolgál.3. A  látogatási jelentésekben néhány egyházunk úgy van feltüntetve, hogy iskolaépületei nem törvényszerüek, de hogy miért, az nincsen megnevezve.Az iskola látogatók felhivatnak, hogy sorolják fel a hiányokat, a me­lyek miatt a tanterem nem törvény­szerű, hogy ezek dolgában az egyház­megye intézkedhessen.4. Az iskola látogatóság jelenti, hogy Korláthelmeczen az első osztály rosszul és szabálytalanul van vezetve a mennyiben 2-(3 betűt tanul.Figyelmeztetik a korláthelmeczi ta­nító, hogy kötelességét a tanügyi köve­telményeknek megfelelően teljesítse.5. Ugyanaz jelenti, hogy Bezőben az első osztályaz „s “ betűig, Zaharban a „z “ betűig haladt.Figyelmeztetnek a bezői és zahari tanítók, hogy az irvaolvasás tanításá­ban nagyobb szorgalmat fejtsenek ki.(>. Ugyanaz jelenti, hogy Ungpinkóczon a 3 alsóosztályban vallás nem, hanem csakis imák taníttatnak.Meghagyatik az ungpinkóczi taní­tónak, hogy a vallást és éneket a tan­terv szerint tanítsa s a vallás és ének­tanításra kiváló gondot fordítson.7. Ugyanaz jelenti, hogy Záhonyban 112 ev. ref.vallásu gyermeknek heti egy vallás órát rendel az állami gondnokság éppen, mint az igen csekély számú más vallásfelekezetül növendékeknek.



3 0  Az ungi ev. re!', egyházmegyeEgyházmegyénk felkéri az utig- megyei kir. tanfelügyelőséget, legyen szives utasítani a záhonyi állami iskola gondnokságát, hogy az ev. ref. növen­dékek részére az 1905- -6. iskolai év­től kezdve heti két órát vegyen fel a tanrendbe, a mennyit az állami tan­terv is rendel.8. Olvastatott az egyházmegyénk területén fekvő állami és községi iskolákban megejtett vallás- és ének­vizsgákról szóló jelentés, mely szerint a vallás- és ének­tanítás eredménye eléggé megnyugtató.Örvendetes tudomásul szolgál.9. Erdélyi János palágyi lelkész bctcgeskedésére való hivatkozással kéri magát az iskolalátogatás kötelezettsége alól. felmentetni; nemkülönben Sulyok János ungváritanitó is, ki soknemü elfoglal tatása miatt nem tehet ele­get az egyházmegye megtisztelő bizalmának.Egyházmegyénk a felhozott indo­kok figyelembe vételével az iskola láto­gatás kötelezettsége alól mindkét kérel­mezőt felmenti, Erdélyi János helyett Szabó István bési lelkészt, a Sulyok János helyére pedig Révész Józsefvámoslucskai tanítót választja meg.A tanügyi bizottsági elnöknek körültekintő s tanügyünk minden moz­zanatára részletesen kiterjedő jelentése nyomán felvett tanügyi bizottsági jegy­zőkönyv pontjai tudomásul vétetnek s a főtíszteletü egyházkerületre is felter­jesztetnek.59. Egyházmegyénkül k az IJngváron levő kisebb bérháza kijavíttatott: a kijavítás után Moskovics eddigi bérlő és Szabó Endre ungvári fényképésznek neje óhajt­



1005. évi őszi közgyűlésének jegyzőkönyve 31ják bérbe venni az épületet. Hegyi György egyházmegyei ügyvéd, ki eddigelé az egyházmegye házainak bérbe­adását eszközölte s a befolyt bérösszegeket kezelte, a ház bérbeadásáról lemondott. Lemondása elfogadtatván, az épület bérbeadásával Komjáthy Gábor ungvári lelkész bízatott meg, ki a megbízást elfogadván, egyúttal elő is terjeszti, hogy véleménye szerint az épület inkább adandó ki Szabó Endre fényképész nejének, ki az épületet remél­hetőleg tisztábban fogja tartani, mint azt Moskovics tar­totta, de meg az ungvári ev. ref. ifjúsági egyesületnek is méltányos árért helyet ad. Javasolja, hogy az épület négy évre adatván ki, azért évi 660 kor. bért fizessen, e mel­lett, minthogy neki október 1-ig az eddig bérelt lakásáért is meg kell fizetnie a bért, a szeptember hónapra eső fele lakbér engedtetnék el.Egyházmegyénk a Komjáthy Gá­bor előterjesztését elfogadja; az épü­letet 4 évre, évi 660 kor. bérért Szabó Endre fényképész nejének kiadja; a szeptember hóra járuló házbérnek felét bérlőnek elengedi. A bérbeadást, illetve a bérszerződés megkötését Komjáthy Gábor ungvári lelkészre bizza s egy­úttal felkéri, hogy a bérösszegeket a kitűzött időben felvenni s azt az egy­házmegyei pénztárba eljuttatni szíves­kedjék.
60. A kisgejőczi egyház kérelmezi, hogy Molnár Ferencz nagykőrösi képezdei magántanulót, ki az egyház­ban a tanitói tisztet már egy éven át teljesítette, az egy­házmegye oklevele megszerzéséig még egy évre a kis­gejőczi tanitói állomáson meghagyni kegyeskednék.Folyamodó egyház kérelme meg­adatik s Molnár Ferencz a kisgejőczi tanitói állomáson még egy évre a tani­tói teendők végzésére felhatalmaztatik.
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61. Laky József korláthelmeczi tanitó azzal a pa­nasszal járul egyházmegyénk elé,. hogy egyháza több rendbeli kérését, a melyek az épület lentartásánál s az ő gazdálkodási viszonyainál fogva feltétlenül szükségesek, teljesíteni egyáltalán nem akarja; kéri azért az egyház­megyét, utasítaná a korláthelmeczi egyházak hogy az általa kívántakat teljesítse.A beadott panasz elbírálása első sorban a korláthelmeczi prestitérium jogkörébe tartozván, egyházmegyénk tárgyalás alá nem veszi; a beadotf panasziratot panaszkodó Laky Józset tanítónak visszaadni rendeli.
62. A  folyó évi szeptember hó 26 27. napjain Sárospatakon tartandó egyházkerűleti gyűlésre képviselő­kul megválasztatnak az elnökségen kivül: Szabó József, Virág József papi, — Minay István, Szabó Lajos, Stépán Géza világi tanácsbirák, Homoki Antal egyházi főjegyző.A megválasztottak értesittetnek s e határozat a főtiszteletü egyházkerü­letre is felterjesztetik.
63. Az ungvári tanítói kör kéri, hogy a tót vidéken működő tanítók a magyar vidéken működő tanítókkal szemben a Horváth Mária alapból a segély-osztás alkal­mával kétszeres segélyben részesüljenek.Közgyűlésünk a kérvényt véle­ményadás végett a tanítói egyetemes értekezletnek kiadja.
64. Kecskeméthy Lajos ungnyarádi lelkész hivat­kozva arra, hogy a -számvevő-szék legközelebbi határo­zata szerint a Horváth Mária alapból nyert évi segélyben első sorban a beteg-, elemi csapást szenvedő- s taníttató szülők részesülnek, s csak az ezután fenmaradt összeg
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osztatik szét egyenlő arányban, ő pedig csupán egy részt kapott, holott neki egyet, mint beteg embernek, másat, mint a ki a templomi szolgálatot fizetésért teljesitteti s harmadikat, mint congruás lelkésznek kellett kapni, kéri a nt. egyházmegyét, hogy az igy tőle elvont 120 koro­nát az egyházmegye pénztárából utalja ki.A  kérelem, — mivel a segély­osztás már megtörtént s az jóváhagya­tott, —  nem teljesíthető.65. Mesko Gáspár pályini tanító azon körülményre való tekintettel, hogy leányát a múlt iskolai évben a szat­mári ref. tanító képezdében nagy anyagi áldozattal nevel­tette, azután neje 2 évig tartó betegeskedése, majd elha­lálozása anyagilag annyira meggyengítette, hogy leányát tovább taníttatni nem képes, azért bármely tárból hatha­tós segélyt kér. Közgyűlés a kérvényt az őszi segély-osztó bizottsághoz teszi át.66. A  csongori egyház elöljárósága kéri, hogy a ré­szére megszavazott 2000 korona építkezési segélyből még ki nem utalt 500 kor. az 1906. évi tavaszi gyűlés alkal­mával történendő segély-osztás terhére már most utaltas­sák ki, hogy ezen összeget a pénztárral szemben fennálló tartozásuk törlesztésére fordíthassák.Egyházmegyénk, mivel ezen ügy­ben precedenst nem akar felállítani, a kérelemnek helyt nem ad.

67. Szőlőssy Gyula orsz. gyámintézeti pénzkezelő, az országos ref. lelkészi árva gyámintézet javára ez év­ben fizetendő 10°/o-os belépési és 21/?°/(-os tagsági dijról szerkesztett táblás kimutatást kinyomatás végett beterjeszti.Tudomásul szolgál és a kimuta­tásnak a jegyzőkönyvben va'ó kinyo- matása elrendeltetik.
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Az ungi ev. rcf. egyh.-m. 1905. évi őszi közgy. jegyzőkönyve 3968. Ugyanaz jelenti, hogy Bacskay Sámuel csapi lelkész a közalapi bevallási iveket többszöri felhívásra sem küldötte be hozzá az erre czélra elrendelt nyomtatványon.Közgyűlés utasítja Bacskay Sá­muel csapi lelkészt, hogy a közalapi bevallási ivet két példányban kiállítva s meghitelesitve 8 nap alatt az espe- resi hivatalhoz küldje be, mit ha nem tenne, felhatalmazza a nt. esperes urat, hogy az illető lelkész terhére a beval­lási ivek elkészítése végett bizottságot küldjön ki. — Jövőre nézve pedig kéri, hogy az ily kellemetlenségektől mind a bizottságot, mind az egyház­megyét kímélje meg.69. Ugyanaz jelenti, hogy a kisráti presbitérium az orsz. közalap bevallási iveket nem a valóságnak megfe- lelőleg töltötte ki. Közgyűlésünk, amennyiben az uj kivetés az idő rövidsége miatt már nem lehetséges, a meglevő kivetést jó­váhagyja, jövőre nézve pedig a való­ságnak megfelelő kivetés eszközlése végett Homoky Antal egyházi s Kovács Dániel világi főjegyzőket küldi ki.70. A múlt tavaszi gyűlés 63. sz. határozatára Sző- lőssy Gyula és Stépán Géza tanácsbirák jelentik, hogy a pallói presbytériumnak az isteni tisztelet végzése ellen emelt panasza a helyszínén békességesen intéztetett el.Tudomásul szolgál.71. Kocsis Jenő bajánházai h. lelkész kéri, hogy he­lyettes lelkészi állásától 1905 évi deczember 31-iki határ­idővel mentessék fel.



40 Az ungi cv. rét', egyházmegye
Tudomásul szolgál s a nt. espe­res ur felkéretik, hogy helyettes lel­készről gondoskodjék.

72. Kocsis Jenő bajánházai helyettes lelkész jelenti, hogy a presbyterium 1349 kor. 20 fillérért kész megvál­tani a lelkészi fizetést s ezen ajánlat 180 koronával ma­gasabb az eddigi bérnél.Közgyűlésünk azon esetben, ha a főt. egyházkerület a három évi vakan- ciát a bajánházai egyháznak megadja, a presbytériumnak a lelkészi fizetés megváltására tett ajánlatát 3 évre elfo­gadja s utasítja a presbyteriumot, hogy az erre vonatkozó szerződést az espe- resi hivatalhoz terjessze fel s ezen esetben a h. lelkész fizetésére szolgáló lelkészi fizetés felét a Horváth Mária egyházakat illető alapból 200 koroná­val megpótolja, illetve 874 kor. 60 fillérre kiegészíti.
73. Záhony egyház elöljárósága a Gregerson vasút­építési ezég által az egyház földjéből kisajátítandó föld­területre vonatkozó előleges szerződést jóváhagyás végett beterjeszti. Egyházmegyénk a bemutatott elő­leges szerződést jóváhagyja s megen­gedi, hogy a kisajátított területre □  ölenkint egy korona ár mellett a vég­leges szerződést megkösse s egyben utasítja az egyház elöljáróságát, hogy mutassa ki külön-külön mennyi a lel­készi s mennyi a tanítói földből a ki­sajátított terület s a kisajátítási össze­get igy elkülönítve vegye leltárba s annak kamatait az eddigi czélra fór-
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ditsa, végül felhívja az egyház elöljá­róságát, hogy a múlt tavaszi gyűlés 118. szám alatt hasonló ügyben hozott határozatnak tegyen eleget.

74. Újlaki Sándor szalókai helyettes lelkész kéri, hogy miután az egyháztól nyert 800 kor. fizetésből meg­élni nem képes, részére állandó segély szavaztassák meg.Közgyűlésünk tekintettel arra, hogy más, hasonló helyzetben élő helyettes lelkészek sem részesülnek 800 koroná­nál magasabb díjazásban, az állandó segélyt nem adja meg, a kérvényt az őszi segély-osztó bizottsághoz teszi át.
75. Mindezen jegyzőkönyvi pontok hitelesítettek 1905 szept. 11-én Ungváron tartott hitelesítő ülésben.*

*  *

Jegyzették: Homoky Antal egyházmegyei főjegyző 1 — 19; Németh Péter egyházmegyei aljegyző 20— 37; Magyar Bertalan egyházmegyei aljegyző 38— 62; Kovács Dániel v. főjegyző 63— 75 jegyzőkönyvi pontokat.





A jegyzőkönyvben  fog la lt  tá rgyak rövid  kivonata.

1. Az esperes imádkozik s a gyűlést megnyitja.2. A gondnok meg nem jelenése tudomásul vétetik.3. A világi elnöki széket Minay István foglalja el.4. Az egyházak képviselői igazoltatnak.5. A gyűlésről távol maradottak igazoltatnak.(5. Kovács Dániel világi főjegyzővé történt megválasztása tudo­másul vétetik.7. Kovács Dániel megválasztott világi főjegyző a hivatalos esküt leteszi.8. A világi aljegyzőségre szavazás rendeltetik el.9. Benkő Lajos Iskébe helyettes lelkészül rendeltetett.10. Benkő Lajos iskei helyettes lelkész Tiszaásványba, Cso- már Béla tiszaásványi káplán-tanitó Iskébe rendeltetett helyettes lelkészül.11. Benkő Lajos iskei lelkészszé választatott.12. Csomár Béla tiszaásványi lelkészszé választatott.13. Az iskei, ásványi, szalókai lelkészi megújított és a kis- dobronyi megjavított dijlevél az egyházkerületre felterjesztetik.14. Jenkének a 2000 koronás segély ez alkalommal kiadatik, de két évig 7u/<, kamatot fizet utána.15. Az egyházkerületi gyűlés ideje köztudomásra hozatik.16. A bési egyház közalapi kérvénye ajánlattal terjesztetik fel.17. Szabó József, Szaplonczay Benjámin és Soltész Tamás 50 éves lelkészi pályájok alkalmából üdvözöltetnek.18. Azok a lelkészek és tanítók, a kik más egyházba távoz­nak addig, mig kielégítve nincsenek, kielégítésük iránt az esperes nem fog intézkedni.19. Szabó Lajos jelenti, hogy az egyházmegye tulajdonát képező ungvári kisebb épületet kijavíttatta.
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‘20. Bazsó Károly a bezői tanítói állomáson még egy évre ideiglenesen meghagyatik.21. Szekeres Dénes felsőrőcsei tanítóvá választatott.22. Magyar Pál magyarnyarádi tanítóvá választatott.23. Orgován Sámuel nagyszeretvai tanítóvá választatott.24. Molnár Béla a zahari leányegyházban ideiglenes tanítóul alkalmaztatik.25. Móré Gábor jenkei lelkész felhivatik, hogy a kereszti leányegyház adója beszedessék.26. Pataki Pál tarnóczi lelkész az őr-darmai templomépitésre vonatkozó okmányok beterjesztésére utasittatik.27. A kereszti iskoláról jelentés adatik.28. A palágyi egyház elöljárósága a közlegelő lelkészt illető részének telekkönyvi tisztázás czéljából jelentés tétel adásra uta­sittatik.29. A nagydobronyi ev. ref. egyház árvaegyletének alapsza­bálya egyházmegyei megerősítést nyert.30. Pataki Sándor egyházkerületi pénztárnok a nagyszelmen- czi egyház időközi jövedelmét nyugtázza.31. Szőllősy Gyula az 1904. évi közalapi számadást beterjeszti.32. Vasady Lajos bihar-megyei tanfelügyelő értesít, hogy Háda József uj-pesti tanítóvá neveztetett ki.33. Espcresi körlevelek.34. A parókhiális könyvszekrények árából visszatartott 5"/0kiutaltatik.35. Jegyzőkönyv hitelesítő bizottság választatik.36. A magasrévi gondnok a vásárolt belhely ügyéről jelentéstadjon.37. Hegyi György az iskolák vagyonáról jelentést adjon.38. A bajánházai egyház kérelmezi, hogy lelkészi állomásahárom évig rendes lelkészszel ne töltessék be.39. A dunamelléki püspöki hivatal értesíti püspöki hivatalun­kat, hogy az Amerikába készülő, vagy onnan visszajönni akaró lelkészeknek sem ajánlatot, sem bizonyítványt ne adjon ki.40. Bocskay István arcképe az egyházak által megrendelendő.41. Az ungvári polgári leányiskola intéző bizottsága jelenti, hogy a két uj tanterem építését vállalkozóknak kiadta, az épü le



1905. évi őszi közgyűlésének jegyzőkönyve 4 5elkészült, átvétetett; javaslatára a 400 kor. biztosíték kamata a vállalkozóknak adatik ki.42. Szabó Lajos egyházmágyei tanácsbirónak az egyházme­gyei építkezéseknél teljesített önzetlen szolgálataiért köszönet sza- vaztatik.43. A polgári leányiskolái intéző bizottság jelenti, hogy Dali Emma az állami polgári leányiskolához rendes tanítónővé kinevez­tetett. 44. Vozáry Ilona polgári leányiskolái tanítónő eltávozott, he­lyére Cseknre Róza választatott meg.45. Komjáthy Gábor az ungvári polgári leányiskoláról az 1904—5 évről szóló számadását beterjeszti.46. Sallay Gyula kongnia nyugtáját Szőlősy Gyula egyház- megyei megbízott beterjeszti.47. A konventi liturgialis bizottság istenitiszteleti rendtartá­sára vonatkozó észrevételét megteszi.48. A szalókai lelkészi dijlevél csonkulása esetén a vall. és közokt. miniszter a kiegészítés elől nem zárkózik el.49. A budapesti prot. árvaegylet javára a lelkészek a kon- firmáczió alkalmával gyűjtést eszközöljenek.50. A konfirmándusok emléklapokkal látandók el.51. Az újonnan felszentelendő lelkészek által fizetendő belé­pési dijak az egyházmegyék által beszedendők.52. Enyedy Lajos pallói tanító állami adóhátralékát az egy­házmegyei pénztárba tegye le.53. A nagyszelmenczi egyház ismételten utasittatik, hogy adó­saitól szabályszerű kötvényeket vegyen.54. A bezői egyházba bizottság küldetik ki, hogy a tehetienné vált lelkész nyugdíjaztatására tervezetet készítsen.55. A szalókai egyház a két évi fél jövedelemről számadásra utasittatik.56. Az ungvári polgári leányiskola történetének helyes meg­írására szolgáló adatok összeírására az egyházmegyei pénztárnok felkéretik.57. Az esperesi hivatal jelenti, hogy a felemelt államsegély­ből egyházmegyénk részére 359 kor. 58 fill. küldetett.58. A tanügyi bizottság jelentése tárgyaltatott.



59. Intézkedés az ungvári kisebb egyházmegyei bérház bérbe­adása iránt.60. Molnár Ferencz képezdei magántanúló a kisgejőczi egy­házban a tanítói állomáson még egy évre meghagyatik.61. Laky József egyháza elleni panaszával a korláthelmeczi presbytériumhoz utasittatik.62. Egyházkerületi képviselők választatnak.63. A tót vidéken működő tanítók kétszeres napidíjt kérnek.64. Kecskeméthy Lajos nyarádi lelk'ész a tavaszi segélyéből szerinte ehharadott részt kéri.65. Mesko Gáspár segélyt kér.66. A csongori egyház kéri, hogy az építkezési segélyből még ki nem kapott rész számára utaltatnék ki.67. Szőlősy Gyula orsz. gyámintézeti pénzkezelő a járulék­ról szóló táblás kimutatást beterjeszti.6(3. Bacskay Sámuel csapi lelkész a közalapi bevallási ivekrendes kiállítására utasittatik.69. A kisráthi egyházba a közalapi kivetési ivek szabályszerű kiállítására bizottság választatik.70. A bizottság jelenti, hogy a bátfa-pallói egyházban az istenitisztelet végzése felett indított viszály megszűnt.71. Kocsiss Jenő bajánházai helyettes lelkészi állomásától való felmentését kéri.72. Kocsiss Jenő h. lelkész jelenti, hogy a bajánházai egy­ház lelkészi jövedelmét készpénzzel óhajtja megváltani.73. A záhonyi egyház földkisajátitási szerződést terjeszt be.74. Újlaki Sándor szalókai h. lelkész segélyt kér.75. A jegyzőkönyv hitelesitése.

4 6  A z ungi ev. ref. egyh.-m . 1905. övi őszi kü zgy. je g yző k ö n y v e



B etűrendes tá rgym uta tó .

Ásványi egyház 13.Bacskay Sámuel (38. Bajánházai egyház 38, 72. Bazsó Károly 20.Bátfai egyház 70.Benkő Lajos 9, 10, 11. Bezői egyház 20, 54.Bési egyház 16.Csekme Róza 44.Csomár Béla 10, 12. Csongori egyház 66.Dali Emma 43.Egyházakat általában 34. Enyedi Lajos 52.Eőrdarmai egyház 26. Esperes 1, 8, 32, 35, 62. Felsőrőcsei egyház 21. Gondnok 2, 62.Hada József 32.Hegyi György 37.Homoki Antal 35, 69.Iskei egyház 13.Jenkei egyház 14. Kecskeméthy Lajos 64. Kereszti 1. egyház 25, 27. Kisdobronyi eg3̂ház 13. Kisgejőczi egyház 60.Kisráti egyház 69.Kocsiss Jenő 71.Komjáthy Gábor 35, 40, 45, 54, 59.Kovács Dániel 6, 7, 35, 69. Laky József 61.

Lelkészeket általában 18, 49, 50. Magasrévi gondnok 36.Magyar Bertalan 35.M agy árny arád i egyház 22. Magyar Pál 22.Mesko Gáspár 65.Minay István 3, 40, 54, 62. Molnár Béla 24.Molnár Ferencz 60.Móré Gábor 25, 27. Nagydobronyi egyház 29.Nagy Sándor 29.Nagyszelmenczi egyház 30, 53. Nagyszeretvai egyház 23.Németh Péter 29, 35.Orgován Sámuel 23.Palágyi egyház 28.Pallói egyház 70.Pataki Pál 26, 40, 54.Sallai Gyula 46.Szabó József 17, 62.Szabó Lajos 19, 35, 40, 42, 43, 62 Soltész Tamás 17.Stépán Géza 8, 62.Szálókai egyház 13, 48, 55. Szaplonczay Benjámin 17. Szekeres Dénes 21.Szőlőssy Gyula 8, 31, 46, 67. Tanítókat általában 18.Újlaki Sándor 74.Zahari 1. egyház 24.Záhonyi egyház 73.Virág József 56, 62.





Az ungi evang. re fo rm , egyházmegye közigazgatási
b íróságának 1905. szept. 5-én ta r to t t  ülésének

jegyzőkönyve.

Jelen voltak: Szabó Endre esperes egyházi, Minay István világi helyettes elnök. Virág József, Szabó Lajos, Stépán Géza, Szőllőssy Gyula, Szücs István, ifj. Szakai István, Komjáthy Gábor, Szabó József tanácsbirók. Szilágyi Sándor előadó.
Tárgy: Révész János és társai csapi egyháztagok egyházi teher kivetése és templomi szék használat ügyé­ben beadott panasza. Esperes az ügy megnevezésével az ülést megnyitván, Szilágyi Sándor előadó az ügyet követ­kezőleg ismerteti: Révész János és társai terjedelmes panaszlevelet nyújtottak be, melyben több sérelem orvos­lását kérik, melyek öt pontban állapíthatók meg. 1-ször: panaszolják, hogy a presbitériumnak 1902. évi február 12-én és márcz. 3-án hozott azon határozatát, hogy a templomépitési költség állami adó után vettessék ki, a közgyűlés elvetette, és a költség mégis állami adó ará­nyában vettetett ki. 2-ik pont szerint azt panaszolják, hogy a presbitérium a templomi székek kiosztásánál személy­válogatást tett. 3-ik pont szerint azon kivánalmoknak ad­nak kifejezést, hogy a templomi székek az 1863-ik évtől a mai napig történt egyházi terhek viselése arányában osztassanak ki. 4-szer panaszolják, hogy az egyházi köz­gyűlés az egyházi terheket az eddigi szokás szerint hatá­rozta viselni, s ezt a presbitérium később önkényüleg megváltoztatta. S végül az 5-ik pont szerint sérelmesnek
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tekintik, hogy a szószékkel szemben lévő székeket a presbitérium két részre osztatta.Szücs István és Kovács Dániel, kik ezen ügy meg­vizsgálására kiküldettek, beterjesztett jelentésükben elő­adják, hogy ők meggyőződtek az egyházi gyűlések jegyző­könyvéből, hogy mindazon ügyek, melyek panasz tárgyát képezik, szabályszerűen intézteitek el, csakis Kazinczi Sándornak lehet oka panaszra, ki 199 korona toronyépi- tési költséget űzetett, mégis a templom nyugati oldalán lévő első székbe helyeztetett el, holott a keleti oldal első székében többen ülnek, kik kevesebbet fizetnek.A bíróság az előadó felvilágosítása s a küldöttség jelentésének meghallgatása folytán, valamint a jelen volt panaszosok kihallgatása után zárt ülésben következőleg

itélt:Az első pontban a templom épí­tési költség kivetése ellen beadott panasz elutasittatik és az egyházi elöl­járóság intézkedése helyben hagyatik.A második pontban a székek ki­osztása ellen beadott panasz szintén elutasittatik, csakis Kazinczi Sándorra tétetik kivétel, a ki a templom keleti oldalán lévő első székbe rendeltetik, a honnan a legkevesebbet fizető egyén a templom nyugati oldalán levő első székbe rendeltetik.A  harmadik pontban említett azon kívánság, hogy a templomi székek az 1863. évtől a mai napig történt egy­házi terhek viselése arányában osz­tassanak ki, mint kivihetetlen eluta­sittatik.A  negyedik pontban említett azon panasz, hogy az egyházi közgyűlés az egyházi terheket az eddigi szokás



i 905. évi őszi közgyűlésének jegyzőkönyve 51szerint rendelte viselni s ezt a presbi­térium megváltoztatta, alappal nem bir, a mire nézve utasittatik a presbitérium, hogy ezt a közgyűléssel tárgyaltassa.Az ötödik pontban emlitett azon panasz, hogy a szószékkel szemben lévő székek két részre osztását a pres­bitérium önkényüleg eszközölte volna, mint alap nélküli, szintén elutasittatik.
Indokok:1-ször. Panaszosok azon állítása, miszerint a presbi­térium 1902. évi február 12-én és márcz. 2-án tartott ülésében hozott azon határozati javaslatát, hogy a templom épitési költség állami adó után vetessék ki, az egyházi közgyűlés elvetette volna, nem felel meg a valóságnak, mert a jegyzőkönyv tanúsága szerint az 1902. évi márcz. 3-án tartott egyházi közgyűlés azt elfogadta.De nem felel meg 2-szor a valóságnak az sem, hogy a presbitérium a templomi székek kiosztásánál személy­válogatást tett volna, mert mindenkinek az általa viselt teher mérve szerint adta meg a templomi székjogot, csakis Kazinczi Sándornak van oka panaszra, a ki 199 korona toronyépitési költséget fizetett és mégis a templom nyugati oldalán lévő l-ső székbe helyeztetett, holott neki a keleti oldalon az l-ső székben volna helye.3-szor. Nem volt teljesíthető a panaszosok abbeli kívánsága sem, hogy a templomi székek 1863. évtől a mai napig történt egyházi terhek viselése arányában osz­tassák ki, mert azon hosszú idő alatt úgy a birtok mint a személyek tekintetében oly változások történtek, melyek lehetetlenné teszik a teherviselés arányának meg­állapítását.A 4-ik pontban emlitett azon panasz, hogy a köz­gyűlés az egyházi terheket az eddigi szokás szerint ren­delte kivetni és ezt a presbitérium megváltoztatta és a terheket templomi székek után vetette ki megfelel a
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valóságnak — ezért kellett a presbitériumot utasítani, hogy azt az egyházi közgyűlés által tárgyaltassa.S végül 5-ször azon panasz, hogy hogy a szószék­kel szemben lévő székek ketté osztását a presbitérium önkényesen, a közgyűlés megkérdezése nélkül hajtatta volna végre, nem felel meg a valóságnak, mert az 1904. szeptember 18-án tartott közgyűlés ezen székek két részre osztását elrendelte, az ülőhelyek szaporítása szem­pontjából.Ezen Ítélet a panaszosok előtt élőszóval kihirdettetett.

Minay István Szabó Endrevilági helyettes elnök. esperes, egyházi elnök.
Homoki Antale.-m . főjegyző.



Az ungi evang. re fo rm , egyházmegye közigazga­
tási bíróságának 1905. szept. 5-én Nagyszel-

menczen ta r to t t  ülésének

jegyzőkönyve.

Jelen voltak : Szabó Endre esperes és Minay István világi tanácsbiró elnöklete alatt: Szabó József, Virág Jó ­zsef, Szücs István, Szőlőssy Gyula, Szakai István, Kom­játhy Gábor, Szabó Lajos, Stépán Géza, Szilágyi Sándor tanácsbirák. Németh Péter egyházmegyei aljegyző mint a bírósági ülés jegyzője. Stépán Géza úgy is mint előadó.
T árgy: Az ágteleki egyháznak az építendő lelkész­lak költségeire vonatkozó határozata elleni felebbezés.Egyházi elnök az ülést az ügy megnevezésével meg­nyitván, az előadót az ügy ismertetésére s véleményének nyilvánítására felhívja. Előadó szóbelileg ismerteti az ügyet. A beterjesztett jegyzőkönyvek alapján kimutatja, hogy az ágteleki egyház presbytériuma és közgyűlése még 1902-ben uj lelkészlak építését határozta el. A folyó év márcz. 12-én tartott presbyteri gyűlés pedig azt is el­határozta, hogy az egyháztagok által viselendő 3600 ko­rona építkezési terhet adó arányban 3 évre 1905, 1906, 1907-re osztják fel. A melynek alapján megkészitett kive­tést a f. év márcz. 21 és 26-án tartott presbyteri és egy­házi közgyűlések ellenvetés nélkül elfogadták. S ennek dacára ápr. 1-sején e tárgyban ujabb közgyűlés hivatott össze,1 a melyen 36 szóval 10 szó ellenében újból ki­mondatott az előbbi határozat. Ezen határozat ellen hét egyháztag felebbezést adott be, s kérik, hogy ne csupán
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adó alapján eszközöltessék a kivetés, hanem első sorban minden személy után 2 korona vettessék ki, s az igy felmaradt összeg osztassák szét adó alapon.Az ügy megismertetése s az előadó vélemény nyil­vánítása után az ungi egyházmegyei közigazgatási bíróság zárt ülésben következőleg

itélt:Az ágteleki egyház f. év április 1-én tartott közgyűlésének határozata ellen beadott l'elebbezés elutasittatik s az egyház márcz. 21 és 26-án hozott presbyteri és közgyűlési azon határo­zata, hogy a kivetés adó alapon esz­közöltessék, helyben hagyatik.
Indokok :A presbytérium és közgyűlés fentebbi határozata márc. 21 és 26-án egyhangúlag hozatván ; sőt akkor az ellen a később felebbezők sorában levő Badó Mihály sem tiltakozván, az ápr. 1-én tartott közgyűlés nem volt jo­gosult arra, hogy ez ügyben uj határozatot hozzon ; igy a jogtalanul hozott határozatnak megfelebbezése min­den jogos alapot nélkülözvén, a felebbezést elutasítani kellett. Kelt mint fent.

Minay István Szabó Endrevil. tanácsbiró, mint a bíróság világi ev. ref. esperes, mint a bíróság egyházielnöke. elnöke.
Németh Pétera bíróság jegyzője.



Az ungi evang. ra form . egyházmegye közigazgatási b író ­
ságának 1905. szeptem ber 5-én ta r to t t  ülésének

jegyzőkönyve.

Jelen voltak: Szabó Endre esperes, Minay István h. egyházmegyei gondnok, Szabó József, Virág József, Sző- lőssy Gyula, ifj. Szakai István, Komjáthy Gábor, Szücs István, mint előadó, egyházi-, Szabó Lajos, Stépán Géza, Szilágyi Sándor világi tanácsbirák, Magyar Bertalan e.-m. aljegyző, bírósági jegyző.
Tárgy: Laky József panasza fél szekér széna és életnemü járandóságának ügye.Egyházi elnök az ülést megnyitja s felhívja előadót az ügy megismertetésére. Az előadó azt a következőkben terjeszti elő: Laky József korláthelmeci tanító az 1903— 4 évre esedékes fél szekér széna s 1904. szept. 1-től 1905. tebr. 28-ig járó hat köböl s egy véka szemes élet járan­dóságát kérte s ezen kérését a presbytérium azzal utasí­totta el, hogy mivel az egyháznak széna készlete nincs, a régi összeírások szerint megállapított kulcs szerint a fél szekér széna árába 4 koronát ad ; a szemes életre nézve pedig azt hozza fel okul, hogy a tanító fizetését a régi szokás szerint csak egyszer és pedig okt. 18-án szokta fizetni. Laky József ezzel szemben azt kéri, hogy köte­lezze az egyházmegye a korláthelmeci egyházat a széná­nak természetben való kiadására, vagy a folyó piaczi ár megfizetésére, a szemes életjárandóságnak pedig fél éven­ként való kiszolgáltatására. Az előadó véleménye szerint a széna ára csak a dijlevél beszerzése után állapítható
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meg ; az életjárandóságot pedig a hivek mindig csak ara­tás után szokták teljesíteni, fél évenkénti fizetésre nem kötelezhetők. Egyházmegyei bíróságunk meghallgatva a feleket is, teljes zárt ülésben a következő

végzést hozta :Laky József szénakövetelése csak a díjlevél betekintése után lévén elbí­rálható, felhivatik annak beterjeszté­sére ; a szemes élet fizetésének ideje meg már csakugyan eljött s azt a hi­vek teljesíteni is fogják, ez okból a panasznak ez a része immár tárgyta­lanná vált.
Mínay István Szabó Endree.-m. helyettes gondnok, mint világi esperes, mint egyházi elnök,elnök.

M agyar Bertalane.-m . aljegyző.



Az ungi evang. re fo rm , egyházm egye közigazgatási b író ­
ságának 1905. évi szept. hó 5 -én  ta r to tt ülésének

jegyzőkönyve.

Jelen voltak: Szabó Endre esperes, Minay István, mint helyettes gondnok, Szabó József, Virág József, Sző- lőssy Gyula, ifj. Szakai István, Komjáthy Gábor, Szücs István egyházi, Szabó Lajos, Stépán Géza, Szilágyi Sán­dor világi tanácsbirák, Magyar Bertalan e.-m. aljegyző, birósági jegyző.
Tárgy: A  zahari egyháznak tíalyi Jencsik György ellen 80 korona visszatérítése iránti keresete. Az ügy elő­adója a gyűlésen meg nem jelent s az ügyiratokat sem küldte el, igy az ügy tárgyalható nem volt.

Végzés:Az ügy elbírálása következő tava­szi gyűlésünkre hagyatik fenn.
M inay István Szabó  Endreh. e.-m . gondnok, mint világi elnök. esperes, mint egyházi elnök.

M agyar Bertalane.-m . aljegyző.





Az ungi evang. re fo rm , egyházmegye 1905. szeptem ber
6-án ta r to tt  közigazgatási b írósági ülésének

jegyzőkönyve.

Jelen vannak: Szabó Endre esperes, Szabó József, Virág József, Szücs István, Szőlőssy Gyula, jfj. Szakai István, Komjáthy Gábor, Szabó Lajos, Minay István, Szilágyi Sándor, Stépán Géza egyházmegyei tanácsbirák, Homoky Antal egyházmegyei fő-, Németh Péter, Magyar Bertalan aljegyzők, Kovács Dániel e.-m. világi főjegyző.Szabó Endre esperes úr a múlt tavaszi közigazga­tási bírósági ülés 5. számú határozatára jelenti, hogy az ügy békességesen elintéztetett.Tudomásul szolgál.
/VYinay István Szabó Endreh. e.-m. gondnok. esperes, egyházi elnök.

Kovács Dániel
e.-m. v. főjegyző.





A közigazgatási bírósági ügyek tárgysorozata.

1. Révész János és társai csapi egyháztagok többrendbeli panasza.‘2. Badó Mihály és társai ágteleki lakosok az építendő lelkész­lak költségeire vonatkozó kivetés elleni felebbezése.3. Laky Józsefnek tanítói fizetéshátrálék megítélés iránti kér­vénye.4. A zahari 1. egyház panasza balyi Jencsik György ellen 80 kor. visszafizetése tárgyában.5. A bési gondnok 41/* öl fa visszafizetése iránt emelt pa­nasza békességesen elintéztetett.





Betűrendes tárgymutató.

Badó Mihály és társai 2. Balyi Jcncsik György 4. Bési gondnok 5. Laky József 3.Révész János és társai 1 Zahari 1. egyház 4.










